

虹口区曲阳路街道： 六大阵地协同发力，禁毒宣传全覆盖



为全面提升社区居民的禁毒意识和防毒能力，虹口区曲阳路街道近期在辖区内开展了一系列禁毒宣传活动。活动通过六大阵地的协同发力，形成全方位、多层次的禁毒宣传网络，有效扩大了禁毒宣传的覆盖面和影响力。

“Q连萌”市集助力禁毒宣传

在曲阳百联“Q连萌”市集项目框架下，曲阳路禁毒社充分利用市集的集聚效应，深入社区开展禁毒宣传。活动通过悬挂宣传横幅、设置咨询摊位、发放宣传册和展示毒品仿真模型等方式，向过往群众详细介绍了毒品的种类、危害及防范措施。吸引了1000余名群众参与，有效提升了居民的法治意识和社会责任感，为营造健康、安全的社会环境奠定了基础。

工地禁毒宣传筑牢防线

为提升外来务工人员的禁毒知识知晓率，禁毒社工和志愿者走进辖区施工工地，开展禁毒知识普及活动。社工们通过展示毒品仿真样品和讲解毒品种类及危害，特别是新型毒品的预防知识，提升建筑工人对毒品的识别和防范能力。并引导工人关注虹口禁毒公众号，实时获取禁毒信息。活动有效提高了工人们的识毒、防毒、拒毒意识，为创建“曲阳无毒示范社区”奠定了基础。

网吧禁毒宣传关注青少年

针对网吧等娱乐场所，禁毒社工在辖区内的魔鬼网吧和虎鲨电竞开展禁毒宣传。社工们针对青少年好奇心强、自制力差等特点，详细讲解了毒品识别方法和不法分子的诱骗伎俩。同时，提

醒网吧工作人员配合禁毒工作，确保日常营业中做好禁毒宣传，一旦发现毒品违法行为及时报告公安机关。活动不仅提高了网吧从业人员和青少年的禁毒意识，还增强了网吧的社会责任感，推动健康和谐的“无毒网吧”环境的创建。

物流禁毒宣传提升防范意识

曲阳路街道组织禁毒社工和志愿者前往辖区内的顺丰和中通物流进行禁毒宣传。向快递员讲解毒品知识，提醒他们在收寄物件时务必进行实名登记和开箱验视，严防毒品通过物流寄递传播。快递员们认真听取讲解，并阅读禁毒宣传手册，禁毒志愿者还呼吁他们积极参与禁毒宣传。活动有效增强了物流从业人员的防毒意识，提高了物流行业的禁毒能力。

商场慈善集市禁毒宣传并行

曲阳路街道借助上海市慈善基金会“孝亲敬老”慈善公益项目爱心市集集商场的契机，在曲阳百联购物中心中庭开展主题为“高兴曲阳 爱心市集”暨禁毒宣传活动。通过展示毒品的种类和危害，提醒群众防范毒品，鼓励大家与毒品违法犯罪作斗争，共建美好家园。活动使群众更直观地了解毒品危害，增强禁毒意识，营造无毒社会环境。

医院禁毒宣传守护健康

为了提高居民对毒品的认知和警惕性，曲阳路街道与曲阳社区卫生服务中心联合发起“防范青少年药物滥用”禁毒宣传活动。医护人员向居民普及了毒品的种类、特点及滥用精神类药品的危害，并分享典型的涉毒违法犯罪案例。此次活动增强了居民对新型毒品的辨识能力和自我防范意识，为创建和谐稳定的社会环境奠定了基础。

通过六大阵地的协同发力，虹口区曲阳路街道的禁毒宣传活动覆盖了社区、市集、工地、网吧、物流和医院等多个领域。有效提升了居民和从业人员的禁毒意识，增强了对毒品的防范能力，构建无毒社区、营造健康和谐的社会环境。未来，曲阳路街道将继续加强禁毒宣传力度，推动禁毒工作深入人心，为实现无毒社会的目标不断努力。

汇聚群防群治力量，筑牢基层治理防线



群防群治队伍是维护社会稳定、促进经济发展的重要力量。在赵巷镇的大街小巷中，随处可见这样一群“橙马甲”，他们穿梭在村居、商场、地铁站等人群密集场所开展安全巡控、隐患排查、防范宣传……他们就是“巷心·平安联盟”。今年以来，赵巷镇共打造了52支、共计1500余人的群防群治队伍，为构建更高质量社会治理工作格局增添“新引擎”。

招贤纳士，让队伍“强”起来

近年来，“群防群治”的力量日益壮大，成为守护平安青浦的中坚力量。赵巷镇积极吸纳公安、村居、社会组织、热心团体等多方力量，共同打造“平安联盟”，为群防群治工作奠定坚实基础。通过实施在职党员社区“双报到”机制，成立了“平安智囊团”，招纳退休干部、高校教师、村居党员等为社区治理提供智力支持。此外，赵巷镇每个村居均组建了一支由专职社保队员带队，治安积极分子、社区党员、平安志愿者等多元力量组成的巡逻队，对重点区域所进行安全检查，做到各自片区底数清、情况明，全面掌握不稳定因素。“现在时常能见到巡逻队的身影穿梭在大街小巷，周边的治安环境也好了很多，让我们感觉倍感安心。”辖区居民蔡女士赞赏道。

以案为戒，让事迹“传”开来

在4月发生的一起案件中，一名涉嫌刑事犯罪的嫌疑人至中国黄金赵巷某店一次性采购价值约30余万元的贵金属。该店负责人林某在与嫌疑人交流过程中发现嫌疑人语言含糊、行迹可疑。

林某想起在群防群治工作培训时教授的技巧，一到仓库查看库存为由拖住嫌疑人，为嫌疑人送上茶水固定指纹证据，并第一时间将相关情况上报赵巷派出所，为案件侦破提供了关键情报线索。随后，该起事件与“平安夜市”主题相结合宣传，突出抓好沿街商户“平安志愿者”、社区居民“自治志愿者”队伍，鼓励和发动商户、居民参与到“平安建设”中来，让群众成为平安建设的主体，用实际行动践行“平安共建”这一理念。“我们还通过‘线上+线下’‘集中+自学’‘培训研讨’等多种形式开展广泛宣传，激发群众共同守护平安辖区的热情，吸引更多社会人士加入。”赵巷镇平安办副主任唐沐莎说道。

树立典型，让力量“聚”起来

近年来，赵巷干部群众见义勇为的事例屡见不鲜。无论是物业保安紧急火灾救援，还是年过半百的社区平安志愿者救下轻生女子，这些事迹都彰显着守护平安的力量。为了弘扬这些先进典型的精神风貌，赵巷镇综治中心联合党支部开展了以“守护平安显担当 恪守为民践初心”为主题的党课活动。为全体党员和全镇综治干部发放倡议书，号召党员干部、综治工作者和“平安合伙人”以先进典型为榜样，学习他们无私奉献、舍己为人的精神。

随着群防群治工作的深入推进，基层治理防线将越来越坚固。这种力量不仅营造出“守望相助、共筑平安”的氛围，也为赵巷镇的社会稳定和谐提供了有力保障。



法治赋能基层治理 完善超大社区“三治”融合新路径



2024年1月28日，莘庄镇康城社区业主大会召开，业委会顺利换届，实现了法治观察建议的正向反馈和有效激励。业委会选举一直是基层治理中的难题，康城社区堪称沪上最大社区，一些换届过程中容易出现的问题则表现得更为突出和错综复杂。



对此，康城社区党委基层法治观察点，依托基层法治观察平台，2023、2024连续两年召开基层法治观察会，分别围绕“康城超大型社区治理与议事规则、法治化社区治理场景建构”等主题，邀请法治观察员、专家学者、居民代表积极探讨、深入研究，从合法性、合理性、可行性等不同角度给出相关意见，进而形成《关于把好业委会人选关，建立多部门联合审查法治体系的法治观察建议》。



莘庄镇充分发挥基层法治观察工作的“乘数效应”，将研究成果转化为法治赋能项目和典型案例，增加了居村社会治理领域观察广度与深度的同时，为换届事项提供了有力的工作指引。区司法局针对换届过程中遇到的“非机动车车库改造”“软法公约制定与网络空间治理”等问题，从规则制定、居民参与、风险规避等角度精准赋能，提供专业法治指导，发挥法治在基层社会治理中的重要抓手和有效方式杠杆作用，努力推动解决相关问题背后的深层次症结，探索更多法治赋能应用场景。

智慧管理 执法为民

为进一步增强政民互动，打造阳光、透明、开放、服务型政府，近日，三林镇举办了以“智慧管理，执法为民”为主题的政府开放日活动，20余名群众代表走进三林镇城市管理数字控制中心，零距离体验智能高效的城管执法数字化应用场景。

活动后，三林镇司法所召开了“智慧管理，执法为民”专题座谈会。群众代表踊跃发言提出许多宝贵的意见和建议。执法队对相关建议认真记录，并将在会后进一步研究落实。

区司法局法协处副处长龚岳伟出席了座谈会。他充分肯定了此次政府开放日的活动成效，并对今后的工作提出以下意见：让政府开放日活动与日常工作、集中组织和常态化开展相结合，做到接地气、重实效。切实发挥政府开放日对打造阳光政府的积极作用。

镇党委副书记徐龙参加座谈会。他指出这次的开放日活动让群众对城市管理的权责运行有了更深入的认识，也让我们对群众的执法需求有了更清晰的了解，为今后进一步提高我镇城市管理工作实效、增强群众认同感和获得感奠定了基础。

最后，群众代表填写了《三林镇政务公开工作调查问卷》，对此次政府开放日活动及三林镇既往的政务公开工作表达了支持和肯定，并希望今后能有更多机会为政府工作建言献策。



嘉定区真新街道“三所联动”还能打出什么新“招式”

“三所联动”调解工作机制启动以来，在全市各街镇生根开花，典型案例纷纷涌现，各个调解品牌在群众中间赢下口碑。然而，在嘉定区真新街道，这里的调解组织不满足于“三所联动”取得的现有成绩，在基础打法上持续推进“新、研”研究新招式，尝试新突破。

创建“组合拳”

纵向上，由上向下覆盖联动：街道层面，设立“三所联动”工作室，民警、调解员和签约律师驻点服务；小区层面，居民“点单”，工作室“派单”，民警、调解员和律师根据实际需要下沉开展工作，必要时就地物物业公司、业委会纳入进来。

横向上，构点成面交互互联：以“三所”为核心力量，将工作室与既有纠纷受理平台、解纷资源网络接轨，借助街道“4321”工作法（四网融合、三级化解、二步介入、一表流转），与民政、卫生、市场监管等多部门统一集成到“大调解”体系整合到一个机制平台上，解纷力量互为补充，实现全方位、全流程“共解一件事”。

打磨“组合技”

2024年年初，街道确立实施“三所联动”机制

标准技术制定工作，计划编制《“三所联动”矛盾纠纷多元化解建设管理指南》《“三所联动”矛盾纠纷多元化解工作手册》等配套工作标准，对“三所联动”的受理方式、分工职责、办案流程等具体做法进行规范和优化，不断打造真新工作样板。结合真新实际既有的解纷机制、解纷资源进一步完善并行过程中分级调处、衔接联动、管理考核等内容，从更加全局性的角度来整合健全全域矛盾纠纷“一站式”多元预防化解体系建设。

优化“组合式”

研讨论证“三所联动”标准文件的规范性、周全性、可行性、系统性，同时充分征询有关部门单位意见建议，提升“三所联动”标准适用性和功能性，避免运行不畅、效果不佳等可能问题。

将“三所联动”建设，与完善“大调解”工作格局结合推进，充分整合多元化解资源提升综合处置能力，积极依托城运中心“微网格”网络，通过数据信息共享、场景实时监控和处置业务联动等增进协同方式实现高效闭环管理，做好矛盾纠纷的“全链路”衔接，提升基层治理效能。

2024年上半年以来，真新街道“三所联动”工作室共调解纠纷案件83起，其中治安类12起、邻里类23起、家庭矛盾类16起、涉及经济类10起、涉及损害赔偿类22起，涉及调解金额总计130万元左右。

优化“三所联动”工作机制，为真新街道社会治理带来三层改善：一是分流降耗，资源集约调用更顺畅。把“多头分散式”管理转为“一体集约式”服务，集结资源用加法做减法释放警力、分解压力，促使民警、调解员和律师拧成一股绳，集中发挥合力。二是应对提能，对口纠纷类型更全面。有机联合三块“拼图”，补全短板、互相赋能，提升难案、急案、要案的应对能力；同时突出权威、公正、专业，应对社区、商圈各类复杂问题也更全能。三是处置增效，解决群众诉求更快捷。以成套的标准来规范“发现受理—化解分流—跟踪回访—风险防控—源头治理”的工作闭环，打造“社区、片区、街道”分级调解方式，实现“小事不出居、大事不出片区、矛盾不上交”工作目标。

未来，真新街道将以“三所联动”矛盾纠纷多元化解机制赋能，打好创新组合拳，通过检视流程设置、查摆薄弱不足、及时总结经验、加强协同配合，力争将矛盾纠纷化解在当下，将问题隐患消除在萌芽，努力提升解决率和满意度。